

无人机杀人： 新矛已利，盾将何求？

对于无人机这样一个战场新形态、“新矛”来说，它的出世，必然意味着对付它的“新盾”也会问世。毕竟，谁也不想等着挨打……只是不知道，人类目前距离永久和平，是又近了，还是更远了……

□ 撰稿 | 笑 饮

从年初伊朗名将苏莱曼尼遭到美军无人机定点射杀，到法赫里扎德被远程遥控的机枪击中身亡，为什么如此定点清除行动总是针对伊朗？当然，在今年世界各地所发生的局部战争中，无论是亚美尼亚和阿塞拜疆在纳卡地区的冲突，还是在并未完全平息的叙利亚战事中，都出现了各种无人机杀人的局面。

有评论认为，战争形态已经出现重大变化，在无人机担负射杀的表象后面，是卫星导航网络、密级程度更高更快的通信指挥系统在发挥着作用。

天下武功，唯快不破。新矛已利，盾将何求？

刺杀手段有别

刚遭到枪击的时候，法赫里扎德也许以为车子出现故障或者撞车了——毕竟这是行驶在阿伯萨德地区，是伊朗境内，靠近首都的地方，能出什么大事呢？法赫里扎德显然大意了，他开门下车，可能想去检查一下车况。此时此刻，一梭子弹打来，法赫里扎德连中数枪——法

上图：无人机杀人的场面近年来频频出现。

尔斯通讯社最初的报道称，他被射中三枪；12月4日，在伊朗媒体播出的一段视频中，法赫里扎德的儿子们表示，父亲当天中了4到5枪。法赫里扎德的保镖飞身过来挡子弹，也中弹倒地。而没有走出车门的法赫里扎德之妻，毫发无伤。

片刻之后，距离法赫里扎德150米之外的一辆尼桑车自行爆炸——原来，之前的子弹是从这里射出。中弹的核科学家被送往德黑兰一所医院，终究不治身亡。

11月30日，在法赫里扎德的葬礼上，伊朗国家最高安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼表示，伊朗的敌人20年来一直在寻找机会刺杀法赫里扎德。伊朗情报部门袭击前已收到法赫里扎德近日将成为袭击目标的信息，但敌人使用了全新的、专